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Переход на федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования ставит перед системой образования задачу воспитания выпускников, способных самостоятельно решать встающие перед ними новые ещё неизвестные проблемы. Наибольшие возможности  для решения этой задачи представляет  развитие УУД.   

 

На каждом уроке географии обучающиеся под руководством учителя определяют  тему урока и учатся процедуре целеполагания, выдвигают версии решения проблемы и самостоятельно выбирают средства достижения цели,  развивая регулятивныеУУД.                                                                                                                                Развитие коммуникативных УУД у обучающихся 5 класса достигается путем  формирования навыков  работы в группах, освоения морально-этических и психологических принципов общения и сотрудничества, умения действовать с учетом позиций другого. Развитию коммуникативных и личностных УУД способствуют и занятия обучающихся в кружках «Краеведение», где ребята знакомятся с историей родного края и учатся навыкам повседневного общения, доброжелательного отношения друг к другу, групповому взаимодействию.

 

Ведущую роль при изучении географии играют  познавательные УУД. И поэтому на уроках обучающиеся учатся анализировать, сравнивать, выявлять причинно-следственные связи, составлять различные виды планов, преобразовывать информацию из одного вида в другой.     

Анализ  результатов учебной деятельности обучающихся 5 класса в период перехода на ФГОС ООО показал низкий уровень  развития основных УУД  у  33%  обучающихся и средний  уровень  - у остальных. И поэтому во II полугодие 2012-2013 учебного года необходимо усилить работу по развитию  УУД у обучающихся.  

 

Развитию ИКТ- компетентности обучающихся способствуют занятия, проводимые в кабинете информатики, где ребята приобретают навыки работы с компьютером, интерактивными картами. В кабинете географии демонстрируются презентации и видеоматериалы по предмету.                                   

 

 Основной формой учебной работы на уроках ОПД является приобретение опыта проектной деятельности. Создание электронных дневников создало возможность обучающимся пользоваться  информационными ресурсами – энциклопедиями, словарями и справочниками.  Здесь обучающиеся приобретают навык поиска информации в интернете,  школьном информационном пространстве; строить поисковые запросы в зависимости  от цели запроса и анализировать результаты поиска. Обучающиеся   5 класса создали проекты по темам «Географическое положение Республики Коми», «Герои подземных горизонтов», «Моя Воркута», посвящённый 70-летию г. Воркуты. Эти проекты получились комбинированными. В каждом из них раскрыта тема по краеведению и систематизированы ресурсы, при помощи которых были созданы проекты.  

  

В целях формирования и развития основ читательской компетенции на уроках использую тексты в режиме технологии продуктивного чтения. При работе с текстами обучающиеся  усваивают технику чтения, приобретают навык осмысленного чтения. Часто применяю тексты, в которых нет готового ответа, выводов. К текстам предлагаю специальные продуктивные задания. В результате работы с текстами у обучающихся  формируется   потребность в систематическом чтении, как средстве познания мира и себя в этом мире, создании образа «потребного будущего».

Работа в этих направлениях способствуют  формированию и углублению знаний по предмету и воспитанию выпускников, способных самостоятельно решать встающие перед ними проблемы.

