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 Оценивая итоги первого полугодия обучения в 5 классе в условиях внедрения ФГОС на уроках истории и обществознания,  основой которого является системно-деятельностный подход в обучении, прежде всего,  нужно отметить динамику развития  универсальных учебных действий. Приоритетным является развитие личностных универсальных учебных действий. В ходе изучения древних цивилизаций Востока учащиеся осознают  культурное многообразие мира, вырабатывают уважение к культуре других народов, выявляя при этом, взаимосвязь  с культурой своей страны,

 В сфере развития регулятивных универсальных учебных действий приоритетное внимание уделяется формированию действий целеполагания, включая способность ставить новые учебные цели и задачи, планировать их реализацию, в том числе во внутреннем плане, осуществлять выбор эффективных путей и средств достижения целей, контролировать и оценивать свои действия, как по результату, так и по способу действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.

На уроках обществознания огромное воспитательное значение играет формирование  толерантности, освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах. При изучении тем проводятся тренинги, практикумы.  В целом в сфере развития регулятивных универсальных учебных действий классы показали:

· 5 «а» класс: высокий уровень 18%; средний 46%; низкий 36% 

· 5 «б» класс: высокий уровень 28%; средний 44%; низкий 28%

Наблюдается у всех учащихся низкий уровень формирования действий целеполагания, включая способность ставить новые учебные цели и задачи, планировать их реализацию, в том числе во внутреннем плане, осуществлять выбор эффективных путей и средств достижения целей, так же низкий результат по осуществлению   контроля по результату  и  по способу действия. Учащиеся в большинстве умеют контролировать свое время и управлять им.

В сфере развития коммуникативных универсальных учебных действий

· 5 «а» класс: высокий уровень 41%; средний уровень 41%; низкий уровень 18%.

· 5 «б» класс: высокий уровень 28%; средний уровень 48%; низкий уровень 24%ю

Необходимо уделить внимание формированию умений координации различных позиций в сотрудничестве, аргументировать свою точку зрения, вызывает затруднение  осуществление взаимного контроля и навыки сотрудничества с партнерами,  несформированность действий по организации и планированию учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умений работать в группе. Использовать адекватные языковые средства для отображения своих чувств, мыслей, практическому освоению умений, составляющих основу коммуникативной компетентности.  
В сфере развития познавательных универсальных учебных действий в целом классы показали результаты:

· 5 «а» класс: высокий уровень 5%; средний уровень 59%; низкий уровень 36%.

· 5 «б» класс: высокий уровень 36%; средний 40%; низкий 24%.

Важную роль для повышения мотивации и эффективности учебной деятельности является включение пятиклассников в проектно-исследовательскую деятельность. В рамках  проектной деятельности в первом полугодии учащиеся  выполнили  проект по истории: составление мини книг по Древнему Египту и первобытному обществу. 

В учебной деятельности учащиеся используют различные приёмы поиска информации в Интернете, приобретают навыки составления презентаций.

          Подводя итог первого полугодия нужно сказать о необходимости активизации учебной деятельности, создании условий для личностного и познавательного развития учащихся, через разнообразные формы и методы обучения. 

