Анализ экспериментальной деятельности в рамках внедрения ФГОС ООО в преподавании математики

в 5 классе за первое полугодие 2013-2014 учебного года
Учитель Корелина О.В.

      
В результате изучения математики в основной школе в рамках внедрения ФГОС  ООО формируются следующие УУД: личностные, регулятивные, коммуникативные и познавательные универсальные учебные действия, учебная (общая и предметная) и общепользовательская ИКТ-компетентность обучающихся, составляющие психолого-педагогическую и инструментальную основы формирования способности и готовности к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции; способности к сотрудничеству и коммуникации, решению личностно и социально значимых проблем и воплощению решений в практику; способности к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

      
В ноябре проводилась диагностическая работа по математике, которая выявила следующие результаты:

· 5 «а» класс показывает: низкий уровень 44%, средний уровень 44%, высокий 12%. 
· 5 «б» класс показывает: низкий уровень 38%, средний уровень 38%, высокий 24%. 
Результаты наблюдений развития регулятивных универсальных учебных действий:

· 5 «а» класс показывает: низкий уровень 41%, средний уровень 41%, высокий 18%. 
· 5 «б» класс показывает: низкий уровень 44%, средний уровень 28%, высокий 28%. 
Особое  внимание по формированию регулятивных УУД необходимо уделить формированию действий целеполагания,  способности ставить новые учебные цели и задачи, планированию их реализации,  осуществлению выбора эффективных путей и средств достижения целей, контролированию и оцениванию своих действий как по результату, так и по способу действия.

Ведущим способом решения этой задачи является формирование способности к проектированию.

Результаты наблюдений развития коммуникативных универсальных учебных действий: 

· 5 «а» класс показывает: низкий уровень 27%, средний уровень 32%, высокий 41%. 
· 5 «б» класс показывает: низкий уровень 32%, средний уровень 36%, высокий 32%. 
Особое  внимание необходимо уделить формированию действий по организации и планированию учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; умению работать в группе и приобретению опыта такой работы;  умению ставить и решать многообразные коммуникативные задачи; умению действовать с учётом позиции другого и уметь согласовывать свои действия; умению устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми. 

Результаты наблюдений развития познавательных универсальных учебных действий: 

· 5 «а» класс показывает: низкий уровень 45%, средний уровень 55%, высокий 5%.
· 5 «б» класс показывает: низкий уровень 36%, средний уровень 28%, высокий 36%. 
Одним из путей повышения мотивации и эффективности учебной деятельности в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность. В первом полугодии запланированы и проведены школьная, всероссийская и международная олимпиады по предмету. Обучающиеся занимались проектной деятельностью – разрабатывали и презентовали математические задачи.  Эта деятельность была ориентирована на развитие УУД.

На уроках математики учимся правильно работать с текстами, преобразовываем и интерпретируем содержащуюся в них информацию.

Учимся систематизировать, сопоставлять, анализировать, обобщать и интерпретировать информацию, содержащуюся в готовых информационных объектах. Обучающихся учу выделять главную и избыточную информацию, выполнять смысловое свёртывание выделенных фактов, мыслей, представлять информацию в сжатой словесной форме (в виде плана или тезисов) и в наглядно-символической форме (в виде таблиц, графических схем и диаграмм), заполнять и дополнять таблицы, схемы, диаграммы, тексты.

   
Учу обучающихся находить  информацию в Интернете. У всех обучающихся есть свободный  доступ к Интернет-ресурсам. На уроках применяю ИКТ, что способствует развитию интереса к математике.

