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Для достижения современных образовательных результатов, отвечающих новым запросам общества, нужны средства обучения, ориентированные на развивающийся потенциал новых стандартов.
В рамках внедрения ФГОС ООО в процессе обучения русскому языку, литературе работаю над реализацией междисциплинарных программ:
1.Формирование универсальных учебных действий
2. Формирование ИКТ-компетентности учащихся
3. Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности.
4.Основы смыслового чтения и работа с текстом.
Задача основной школы - учить ученика учиться в общении. Стандарт второго поколения определяет, что в качестве основного результата образования выступает овладение набором УУД. В процессе обучения русскому языку и литературе работаю над формированием у учащихся личностных, регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.
Овладение УУД создаёт возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т.е. умения учиться.
На каждом уроке ставлю следующие деятельностные цели:

· создание условий для усвоения темы;

· создание ситуации успеха;
· развитие готовности мышления к осознанию и усвоению новых     способов  деятельности;
· обучение индивидуальной рефлексии достижения цели;
· развитие навыков самоконтроля;
· развитие схематичного мышления.
       Развитие учащихся осуществляю на всех этапах урока. Вовлекаю детей в такие мыслительные операции как анализ, синтез, классификация. На уроках использую приём нестандартного входа в урок (притча, пословица, цитата, необъявленная тема), создания проблемной ситуации и её исследования, вовлекаю учащихся в групповую постановку цели на уроке. На каждом уроке использую приёмы и технологии,     развивающие    у детей навык сотрудничества со сверстниками,
смыслового чтения текстов, осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации.
В ноябре месяце была проведена диагностическая работа по русскому языку, в которой приняли участие учащиеся 5 «а» и 5 «б» классов, 39 человек. 
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Результаты диагностической работы показали уровень сформированности предметных (познавательных) УУД. (зад. А1-В6),(С1 КЗ) а также коммуникативных (зад.С1 К1) и регулятивных (зад.А10, Cl K2) УУД.

В зад. С1 необходимо было продолжить текст по заданному началу в соответствии с его коммуникативной задачей. Данное задание выявило, что в 5 «а» классе составленный учащимися текст соответствует коммуникативной задаче у 19% учащихся, в 5 «б» классе - 73%. Логическому построению текста в 5 «а» классе соответствует 15% работ, в 5 «б» классе — 81%. Не приступили с выполнению этого задания в5 «а»классе 68% учащихся, в 5 «б» классе - 4%.

Таким образом, работа по формированию УУД на уроках русского языка, литературы будет продолжаться.
Особое внимание уделить формированию навыков работы с учебником, другими учебными пособиями в соответствии с учебной задачей. Продолжить работу с различными видами текстов, их анализом, составлять свои тексты в соответствии с коммуникативной задачей.
Реализуя программу «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся» на уроках,    обучаю пятиклассников работе с    устройствами ИКТ,   осуществлять информационное подключение к локальной сети и глобальной сети Интернет, осуществлять поиск необходимой информации. Но учащиеся на данном этапе обладают пока низким уровнем сформированности ИКТ- компетентности.

Работа по программе «Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности»
На уроках обучающиеся приобретают опыт проектной деятельности как особой формы учебной работы, способствующей воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мотивации и эффективности учебной деятельности.
В результате целенаправленной учебной деятельности, осуществляемой на уроках, работаю над развитием у пятиклассников потребности вникать в суть изучаемых проблем, ставить вопросы, затрагивающие основы знаний, личный, социальный, исторический жизненный опыт; основы критического отношения к знанию, жизненному опыту; основы ценностных суждений и оценок.
Проектная деятельность совершенствует важнейшее умение обучающегося -умение обнаруживать проблему, чётко её формулировать и найти пути её разрешения.
В течение первого полугодия выполнены следующие проекты и творческие исследовательские работы:
1.По русскому языку: мини - сочинения о происхождении слов, об устаревших словах, « Звуки и краски осени», «Достопримечательности моего родного города». Мини-исследовательская работа «Символ. Знак. Их роль в нашей жизни». В разработке находятся исследовательские работы «Русские народные обряды и обычаи», «Русский народный костюм».
2.По литературе: «Басни» (подготовлены сообщения о баснописцах Эзопе, И.А.Крылове; рисунки, инсценировка басни И.А.Крылова «Свинья под дубом», рисунки к рассказу И.С. Тургенева «Муму». В разработке находятся исследовательские работы «Русские народные обряды и обычаи», «Русский народный костюм». Создаются презентации «Герои басен И.А.Крылова в живописи»; «Руслан и Людмила»А.С. Пушкина.
Работа по программе «Основы смыслового чтения и работа с текстом»
На уроках русского языка, литературы работаю над формированием и развитием основ читательской компетенции. Обучающиеся овладевают чтением как средством осуществления своих дальнейших планов: продолжения образования и самообразования, осознанного планирования своего актуального и перспективного круга чтения, в том числе досугового, подготовки к трудовой и социальной деятельности. У пятиклассников формирую потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире.
На уроках учащиеся усовершенствуют технику чтения и приобретают устойчивый навык осмысленного чтения, получают возможность приобрести навык рефлексивного чтения. Учащиеся овладеют различными видами и типами чтения: ознакомительным, изучающим, просмотровым, поисковым и выборочным; выразительным чтением; коммуникативным чтением вслух и про себя; учебным и самостоятельным чтением. Они овладевают основными стратегиями чтения художественных и других видов текстов.
